



仇欢 王学民

宁波东部新城

2 聚焦先进的转型之路

“八八战略”所蕴含的“优势论”，引领着浙江步跨而越。

“进一步发挥浙江的块状特色产业优势，加快先进制造业基地建设，走新型工业化道路。”“八八战略”告诉我们，发展不能只看速度，更要追求质量，恰似一把启智智慧的金钥匙，迅速打开了宁波创新驱动和产业提升的新思路。

先进制造业的主体，必须是高附加值的产业。宁波这位制造业“优等生”以“腾笼换鸟、凤凰涅槃”攻坚行动突破“短板”，通过调整优化产业空间布局，切实改变产业布局碎片化、产业层级低端化的局面，让有限的资源空间，培养出更多“金凤凰”。

“腾笼换鸟”是一个长期命题。新形势下，宁波探索发展动能转换路径依旧动作频频：《宁波市工业集聚区规划建设方案纲要》，迭代优化“亩均论英雄”改革、推动“亩均效益”评价办法4.0版等一系列政策举措。

当前宁波市拥有工业企业13.5万家，2023年5月底规上工业企业10398家。2023年工业总产值超10亿元的企业达292家，文具、模具、注塑机等宁波传统块状经济“老树发新枝”，新材料、新能源、智能制造等新兴产业异军突起，一些实体经济崛起的“宁波路径”清晰可见。

龙头企业带动、新兴领域破局，引领产业链升级蝶变，宁波制造业发展不断迈上新的台阶。去年，宁波规上工业增加值全国城市排名上升至第7位；新增国家级制造业单项冠军20家，总量继续保

3 越拓越宽的开放之路

浩瀚东海，万顷碧波。

海洋是自由开放的象征，向海而生的宁波人勇立潮头、踏浪而行，先天就带着包容万物、容纳天下的胸怀和气度。

2002年末，一次特殊的调研在宁波进行，为这座海滨城市点明了发展之题：港口是宁波最大的资源，开放是宁波最大的优势。

“浙江港口可以发展成全国之最甚至世界之最。”一个极具前瞻性的判断开启了宁波这个东方大港的梦想之旅。

通过打造“未来工厂”，爱柯迪的人均产值和设备综合效率提升约50%；依托“数字孪生”技术，博威集团建立了国内最大最大的有色金属材料数据库，新产品研发周期缩短了3个月以上……

在数字经济与实体经济深度融合的浪潮中，向新进军的宁波企业在不断变化迭代中，释放出新的生机。

科创是宁波加快塑造发展新动能新优势、突破制造业转型升级路径的核心要素。不久前，宁波迎来了第一次高调“宣誓”：“以最顶配的架构、最顶尖的资源，举全市之力打造甬江科创区”。一批重量级新兴产业和未来产业集群的成熟，一个“硬核”科技产业引领区的崛起，未来可期。

时代的篇章不断开启，发展的命题日新月异。锚定“全球智造创新之都”的宁波，将以更坚定的信心、更有力量的步伐，深入推进新型工业化的变革性实践，持续提升现代化滨海大都市的硬核实力，劈波斩浪、一往无前！

龙头企业带动、新兴领域破局，引领产业链升级蝶变，宁波制造业发展不断迈上新的台阶。去年，宁波规上工业增加值全国城市排名上升至第7位；新增国家级制造业单项冠军20家，总量继续保



4 共享美好的融合之路

城与乡，是生产生活两大空间形态。日新月异的城，依然故我的乡，如何实现融合的“双向奔赴”？

2003年6月，“一场‘八八战略’指引下的全省‘千万工程’启动会召开，开启城乡新局。起于群众利益、工笔绘乡村新貌，走笔城乡融合。

走进鄞州区湾底村，绿水逶迤，花木掩映，游人如织。年底将村庄整治、生态保育和旅游开发相融合，把曾经“有女不嫁湾底”“弯来弯去弯不到底”的落后村，打造成为农文商旅一体的“都市花园”，打造出“一二三产贯通、农文旅融合”的产业链。

更高层次的融合是共享美好、人人所盼的共同富裕。

当下，宁波率先探路，打造浙江高质量发展建设共同富裕示范区的先行市。而衡量一座城市共同富裕先行与否，还需要从更多的维度去找——

全域共富大美宁波，实施蓝天碧水、净土、清废行动，成为全国唯一的全域国土空间综合整治试点。国家级生态文明建设先行示范区，绿色已成为城市的幸福底色。

“融合”二字，是缩小差距的过程，是城乡互动的过程，也是身处其中的每一个个体不断现代化的过程。

志合者，不以山海为远。

“八八战略”提供了一种全新的融合视角：“进一步发挥浙江的山海资源优势，进一步发挥海洋经济优势，大力发展海洋经济，推动欠发达地区跨越式发展。”

20年来，山呼海应，协作力度持续增强，融合发展不断深化。

江北和丽水打造的浙江省首个山海协作“飞地”孵化器——丽水莲莲智制造产业园已入驻企业134家，累计引资20亿元，并跻身国字号科技企业孵化器。

衢州常山聚宝村实施500亩荷塘

绿色发展，村集体累计增收超过50万元。而港区堆场内，满载着“宁波制造”的数万个集装箱码得整整齐齐，静候出海……这蔚为壮观的一幕幕，在这里已是常态。

一举打破核电密封件海外垄断的天生密封，占据安卓手机镜头三分之一市场的舜宇光学，参与北京冬奥会主火炬的大军，还有正以硬核科技赴“亚运之约”的10多家甬企……一个个响亮的名字，一份份耀眼成绩单，让“单项冠军第一城”的金字招牌愈发闪亮。

通过打造“未来工厂”，爱柯迪的人均产值和设备综合效率提升约50%；依托“数字孪生”技术，博威集团建立了国内最大最大的有色金属材料数据库，新产品研发周期缩短了3个月以上……

在数字经济与实体经济深度融合的浪潮中，向新进军的宁波企业在不断变化迭代中，释放出新的生机。

科创是宁波加快塑造发展新动能新优势、突破制造业转型升级路径的核心要素。不久前，宁波迎来了第一次高调“宣誓”：“以最顶配的架构、最顶尖的资源，举全市之力打造甬江科创区”。一批重量级新兴产业和未来产业集群的成熟，一个“硬核”科技产业引领区的崛起，未来可期。

时代的篇章不断开启，发展的命题日新月异。锚定“全球智造创新之都”的宁波，将以更坚定的信心、更有力量的步伐，深入推进新型工业化的变革性实践，持续提升现代化滨海大都市的硬核实力，劈波斩浪、一往无前！

龙头企业带动、新兴领域破局，引领产业链升级蝶变，宁波制造业发展不断迈上新的台阶。去年，宁波规上工业增加值全国城市排名上升至第7位；新增国家级制造业单项冠军20家，总量继续保

有一种声音，因为总能与时代和人民共鸣，所以，一旦发出，便能穿透时空，响彻寰宇。

2003年，“八八战略”一锤定音。思想的伟力穿透时光，指引前进的方向。

20年，在历史的长河中，不过一瞬。但“八八战略”的宁波运笔，却浓墨重彩。

宁波作为观察“浙江之窗”、感悟“中国之治”的重要一域，“新理念”“新动能”“新打法”在四明大地不断涌现，变潜力为实力，变优势为胜势。每个首创、每个第一、每个突破，都是标注着宁波勇立时代潮头的印迹，清晰又厚重。

聆听历史回响，触摸时代脉动，“八八战略”实践伟力与现代化之路交相呼应、激荡共鸣。

风自灵动，策高行远。

在“八八战略”20周年的新起点上，宁波勇立潮头，以“一张蓝图绘到底”的战略定力深入实施“八八战略”，加快推动高质量发展，在中国式现代化新征程上当先锋、作示范。

1 拥抱变化的改革之路

世界上唯一不变的就是变。当世界之变、时代之变、历史之变以前所未有的方式展开，何以前行？

20年非凡变革，在四明大地上

谱写出了“无边光景一时新的”盛世诗篇——再创民营经济新优势组合拳频频，民营企业布局高端、走向世界，成为宁波闪亮金名片；“千万工程”造就千万美丽乡村，乡间田园成为人们向往的诗和远方；从“最多跑一次”到实施数字化改革、营商环境优化提升“一号改革工程”，一系列改革大招、人才创业大礼包让这座城市变得更加优质。

去年宁波全力推进了一批省级以上试点改革，其中数字人民币、跨境电商“海外仓”等一批首创性做法，为全省提供了宁波路径；普惠金融“硬币自锁系统”，基层治理“一件事”、工业集聚区社区化管理等制度性创新成果上升为全国标准和典型范例。

然而，建设现代化滨海大都市，还须以系统性思维塑造变革，以创造性张力推动变革。宁波谋划排定

了一批全面推进“六大变革”的重大改革项目，同时推进营商环境优化提升“一号改革工程”等牵一发动全身的重大改革，以改革之先创先行之势，为争创市域样板，打造一流城市、跻身世界第一方阵”创造体制机制新优势。

一条条环环相接、接续迭代的改革时间线，一脉股肱敢闯，为勇立潮头的改革精气神贯穿始终，透露的是这座城市的发展信念：以改革

模师范的责任担当，为中国式现代化化探路。



宁波 勇立潮头闯新路
勇毅前行谱新篇

20

二十年跃升

开创新格局

2003—2023

改革深化承启时代变迁

“千万工程”塑造和美乡村

高质量发展焕发新机

绿色为底描绘新画卷

山海城乡开启共富门

文化之美为生活铸魂

数据见真章

善治之为引领新风尚

连续17次获“省平安市”称号；
全国首创推行村级小微权力清单“36条”，写入中央一号文件；
建设新时代“枫桥式人民法庭”，建成“共享法庭”3273个，覆盖100%的城镇和98%的村社。

入选全国道德模范提名奖12项、中国好人118例、全国志愿服务“四个100”先进典型29项。

建成“15分钟品质文化生活圈”860个，城市书房20家、文化驿站10家和乡村博物馆46家；
入选全国道德模范提名奖12项、中国好人118例、全国志愿服务“四个100”先

进典型29项。

连续17次获“省平安市”称号；
全国首创推行村级小微权力清单“36条”，写入中央一号文件；
建设新时代“枫桥式人民法庭”，建成“共享法庭”3273个，覆盖100%的城镇和98%的村社。

入选全国道德模范提名奖12项、中国好人118例、全国志愿服务“四个100”先

进典型29项。

连续17次获“省平安市”称号；
全国首创推行村级小微权力清单“36条”，写入中央一号文件；
建设新时代“枫桥式人民法庭”，建成“共享法庭”3273个，覆盖100%的城镇和98%的村社。